

■ Johan Meyer, Franklin Templeton: "Este nevoie de listarea Aeroportului București pentru obținerea finanțării necesare investițiilor" **PAGINA 4**



■ Bojdecuca lui Ion Creangă - modernizată în exces - se re deschide publicului **PAGINA 10**

■ Președintele ICR, ales vicepreședinte al European Union National Institutes for Culture **PAGINA 10**

■ Ministrul Educației se laudă cu performanțele elevilor la olimpiade **PAGINA 10**

■ Germania va limita, din nou, împrumuturile de stat **PAGINA 12**

■ Record de temperatură pentru luna decembrie **PAGINA 12**

GRAM AUR = 294,1904 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2643 RON

EURO = 4,9740 RON

DOLAR = 4,6160 RON

Ce se întâmplă când banii nu mai au de unde cumpăra arme?

Banii se tipăresc ușor, mai ales când băncile centrale nu au nicio problemă în a lansa programe de relaxare cantitativă prin care să cumpere obligațiunile emise de guverne pentru acoperirea deficitelor bugetare tot mai mari.

Ce nu se tipărește ușor de fapt nu se tipărește deloc, este o bază industrială care să permită și construirea sistemelor de armament și a munțiilor.

De la această premisă, poartă neștie un articol recent din Wall Street Journal, unde se arată că "Statele Unite își pot permite o armată mai mare, dar nu putem să o construim".

Gravitatea situației este ilustrată printr-un "joc de război" publicat de Center for Strategic and International Studies (CSIS) din Washington în ianuarie 2023, unde sunt derulate mai multe simulări ale unei confruntări cu China, în urma invadării Taiwanului.

Inviaza a fost respinsă în toate scenariile, dar pe fondul unor pierderi umane și materiale și a distrugerii complete a insulei. SUA pierde două portavioane și până la 20 de distrugătoare și crucișătoare, în timp ce China pierde peste 50 de nave mari de suprafață. "Ceea ce pare a fi o egalitate, poate deveni o victorie a Chinei într-o perioadă relativ scurtă", subliniază WSJ, pe fondul diferențelor majore în capacitatea de refacere a pierderilor.

"În ceea ce privește concurența industrială și construcția de nave, China se află acolo unde se află SUA în primele etape ale celui de-al Doilea Război Mondial", a declarat un analist din cadrul Congressional Budget Office (CBO), în opinia cărui "pur și simplu nu avem capacitatea industrială în SUA de a construi nave de război în număr mare și foarte rapid".

(continuare în pagina 9)



CALIN RECHEHA

Bursa din India a depășit-o pe cea din Hong Kong, devenind a șaptea din lume

Volontatea de piață a Bursei din India a depășit-o pe cea a rivalului din Hong Kong, devenind a șaptea cea mai mare din lume, în condițiile în care optimismul legat de perspectivele economice ale țării este în creștere, potrivit CNBC.

La finele lunii noiembrie, capitalizarea totală de piață a National Stock Exchange din India a fost de 3.989 miliarde de dolari, față de cea de 3.984 miliarde de dolari a Bursei din Hong Kong, conform datelor Federației Mondiale a Burselor.

India a fost o piață remarcabilă în

acest an, în regiunea Asia-Pacific, notează CNBC. Creșterea lichidității, mai multă participare internă și îmbunătățirea dinamicii în mediul macro global, pe fondul scăderii randamentelor titlurilor de stat americane, au stimulat toate piețele de valori ale țării.

De asemenea, cea mai populată țară din lume se îndreaptă spre alegeri generale, anul viitor, iar analiștii prevăd o nouă victorie pentru partidul naționalist de guvernământ Bharatiya Janata (BJP).

Pentru alegerile generale, sondajele de opinie și alegerile de stat recente indică faptul că guvernul în exercițiu condus de BJP și-ar putea asigura o victorie decisivă, care ar putea declanșa o tendință «buli» pe piață, în primele trei - patru luni ale anului, în baza așteptărilor legate de continuitatea politicilor", sunt de părere strategii băncii HSBC, citată de CNBC. (A.V.)

(continuare în pagina 12)

Bugetul de stat, pe minus și anul viitor

Proiectul legii bugetului de stat întocmit de Guvern și publicat ieri, în transparentă, pe site-ul Ministerului Finanțelor, ne arată că, la finalul anului viitor, vișterea statului se va include cu un deficit de 5%, ceea ce în termeni nominali înseamnă 86,6 miliarde lei, în condițiile în care în 2024 vom avea un Produs Intern Brut de 1.738,8 miliarde lei. Deficitul respectiv este cauzat de faptul că veniturile cash ale bugetului consolidat vor fi de doar 586,13 miliarde lei (33,81% din PIB), în vreme ce cheltuielile se vor ridica la 672,76 miliarde lei (38,8% din PIB), din care doar 120,1 miliarde lei (6,9% din PIB) reprezintă cheltuieli destinate investițiilor, sub nivelul cheltuielilor de personal care se ridică la 8,5% din PIB pentru tot anul 2024. Cheltuielile bugetare au fost majorate pe anumite sectoare, cum ar fi creșterea salarială de 20% pentru cadrele didactice și care va fi aplicată etapizat pe parcursul anului viitor, precum și majorarea cu 5% de la 1 ianuarie 2024, a salariilor primar-

lor și președinților de consilii județene și ale tuturor angajaților din administrația publică centrală și locală.

Din taxa pe valoarea adăugată anul viitor Guvernul va aloca 25,36 miliarde lei sume defalcate pentru bugetele locale, din care 4,02 miliarde lei pentru finanțarea cheltuielilor de servicii la nivelul județelor, 12,85 miliarde lei pentru finanțarea cheltuielilor descentralizate la nivelul comunelor, orașelor, municipiilor, sectoarelor și municipiilor lui București, 800 milioane lei destinate finanțării cheltuielilor privind drumurile județene și comunale, 6,88 miliarde lei pentru echilibrarea bugetelor locale și pentru finanțarea cheltuielilor aferente funcționării serviciilor publice de salutare acvatică-săvănare și a posumilor de prim ajutor pe plajă cu destinație turistică și 814,1 milioane lei pentru finanțarea învățământului particular și a celui confesional, acreditate.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 5)

România - hub logistic pentru reconstrucția Ucrainei



MARCEL CIOLACU
premierul României:

"România va continua să fie promotorul măsurilor concertate ale comunității euro-atlantice pentru rezistență și reconstrucția Ucrainei, în cadrul procesului de integrare europeană".

DENYS SMYHAL
prim-ministrul Ucrainei:

"Sunt încrezător că în curând vom face parte dintr-o singură familie de națiuni europene și sperăm că România va participa la reconstrucția Ucrainei".

investițiile străine, asigurarea unui flux transparent și eficient de capital financiar și creșterea capitalului uman sunt esențiale pentru reconstrucția Ucrainei, au susținut participanții la prima zi a conferinței internaționale "Reconstrucția Ucrainei și rolul strategiei 'România', organizat timp de două zile de New Strategy Center din Sinaia. Ei au mai afirmat că firmele publice și private din statele membre UE care vor participa la reconstrucția Ucrainei au nevoie de sprijinul autorităților centrale și locale din țara respectivă cu care să încheie parteneriate public-private pentru finalizarea tuturor proiectelor demantate.

În deschiderea evenimentului, în mesajul video transmis participanților

la conferință, premierul Marcel Ciolacu a spus: "Relațiile dintre România și Ucraina vor ajunge în scurt timp la nivelul unui veritabil parteneriat strategic. O componentă esențială a parteneriatului va fi hub-ul logistic pe care îl vom organiza pe teritoriul României, pentru reconstrucția și așezarea Ucrainei. Avem în fața noastră o provocare majoră, dată de invazia ilegală și neprovocată a Rusiei în Ucraina. Este o amenințare directă la adresa securității și stabilității în zona Mării Negre, cu efecte negative resimțite global, când vorbim de securitatea alimentară în țările cele mai vulnerabile sau de securitatea energetică. Atacurile neconveniente ale forțelor ruse în Ucraina confirmă, de fapt, frustrarea Rusiei în fața solidarității Europei, a

comunității euro-atlantice și, în general, a democrațiilor din toată lumea pentru Ucraina. (...) Subliniez că România acționează și va continua să fie promotorul măsurilor concertate ale comunității euro-atlantice pentru rezistența Ucrainei și reconstrucția acesteia țării, în cadrul procesului de integrare europeană. Europa nu și poate permite ca Ucraina să piardă. Noi credem în victoria Ucrainei, fiind conștienți că este nevoie de mai mult ajutor și efort din partea partenerilor internaționali".

Șeful Guvernului a menționat că Ucraina și Moldova au nevoie de sprijin multilateral și că aliații europeni și nord-atlanici au fost de acord ca proiectele de infrastructură regionale și strategice privind acea-

stă zonă să includă și proiectele celor două state.

Peste 70% din cerealele ucrainene sunt exportate prin România

Marcel Ciolacu a mai arătat că peste jumătate din produsele ucrainene exportate au transizat prin România și că, împreună cu autoritățile de la Kiev, Executivul de la Palatul Victoria a planificat investiții ample privind dezvoltarea infrastructurii de transport din țara noastră, infrastructură de care să beneficieze exportul de cereale din țara vecină și tranzitul produselor din Ucraina.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 3)